

## Задачи стратегической коммуникации России в борьбе за франкофонную Африку

*Объедкова Анастасия Андреевна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной коммуникации, Москва, Россия

*E-mail: obogit@mail.ru*

Африка является беднейшей зоной земного шара с максимальными показателями нищеты и голода, а также рядом экологических проблем, которые, в своей совокупности, становятся катализатором миграционных потоков, охвативших евразийский континент. Но в то же самое время Африка представляет собой неисчислимый клад природного ресурса и обладает высоким потенциалом демографического развития. Второй крупнейший по величине материк планеты - «мало изведанная земля», ступить на которую стремятся самые амбициозные геополитические игроки.

В качестве одного из наиболее тормозящих факторов развития африканского континента можно выделить его колониальное прошлое. Особое внимание в данном контексте привлекает регион франкоязычных стран, включающий в себя 29 африканских государств с общей численностью населения в, примерно, 430 млн человек [1].

Пятая Республика до сих пор смотрит на этот регион глазами «колонизатора», и несмотря на то, что Африка избавилась от политических оков Запада еще в середине прошлого столетия, половина материка все еще находится в экономической и социально-культурной зависимости от Франции. Однако, учитывая возрастающий в последние годы мощный запрос африканских государств на полную самостоятельность, текущее французское правительство осознает, что отношения с регионом необходимо перестраивать [2]. Катализатором этого процесса становится усиливающийся интерес к франкоязычным африканским государствам других игроков на международной арене, в первую очередь, России.

Поскольку любые отношения России с Западом продолжают ухудшаться и в ближайшей перспективе изменений в лучшую сторону не предвидится, Африка становится одним из приоритетов российской экономической и внешней политики. Отношения России с франкоязычным регионом имеют длинную и многогранную историю. В настоящее время усилия России, в первую очередь, направлены на гарантирование расширения торгово-экономических связей с африканским континентом и умножение числа взаимовыгодных совместных проектов в различных сферах: энергетика, инфраструктурное развитие, сельское хозяйство, недропользование и др. Что касается политического аспекта, то страны Африки удерживают за собой примерно 25% голосов в ООН, поэтому заручиться их поддержкой является сегодня для России первостепенной задачей.

Продвижение интересов России осуществляется, прежде всего, по дипломатическим каналам [3]. Так, африканское турне министра иностранных дел С. Лаврова, совершенное летом прошедшего года, сыграло важную роль в достижении стратегических интересов в регионе. Россия, помогая преодолеть продовольственный кризис в странах Африки, породивший резкий рост цен и социальные беспорядки, выступила как надежный союзник, добиваясь тем самым выполнения ряда собственных задач.

Помимо этого, важным инструментом стратегической коммуникации России с регионом являются Саммит и Экономический форум «Россия-Африка» [4]. Первая встреча такого масштаба между представителями африканского континента и России прошла в

городе Сочи в 2019 году. Она имела огромное значение для создания комплексного сотрудничества сторон в период крупных международных потрясений и глобальных преобразований. Второй Саммит должен состояться в Санкт-Петербурге в июле 2023 года. Ожидается, что он придаст импульс еще более широкому и углубленному российско-африканскому сотрудничеству, в том числе, в гуманитарной сфере: образование и наука, культура и влияние СМИ — основные темы на повестке дня.

У России есть существенное преимущество перед другими международными игроками, даже перед Францией - Россия, не будучи колониальной державой, заинтересована в том, чтобы предоставить региону свободу сотрудничества, превратить франкофонную Африку в суверенный полюс, который бы занял достойное место в многополярном мире. Посредством искусно выстроенной и успешно осуществленной стратегической коммуникации у России есть все шансы, чтобы продемонстрировать свое стремление стать надежным партнером и другом франкоязычных африканских государств.

### Источники и литература

- 1) Греш С.А. Франкофония в прошлом и настоящем. М.: Институт Африки РАН, 2007. - 218 с.
- 2) Лебедева Т.Ю., Адари А., Кормановская А. Геобрендинг: практическая коммуникация в продвижении территорий. - Европейский институт публич рилейнз (IEERP), Париж: Изд-во L. Harmattan, 2014. - 245 с.
- 3) Минаева Л.В. Стратегическая коммуникация как инструмент продвижения национальных интересов страны // Российская школа связей с общественностью. - 2021. - № 20. - С. 52-76.
- 4) Саммит и Экономический форум «Россия-Африка». - URL: <https://summitafrica.ru/?ysclid=ldobwo2ggt237677258> (дата обращения: 31.01.2023). - Текст: электронный.